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scienza ed io mi inchinerò, di buona o di 
mala voglia, al suo verdet to . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
De Nava. 

De Mava. A me pare che in questa do* 
manda di autor izzazione a procedere con-
venga d i s t inguere t re cose. La p r ima r i g u a r d a 
una specie di quest ione pregiudiz ia le , solle-
va ta da qualcheduno degl i oratori , cioè a 
dire, se occorra, o meno, l ' autor izzazione pre-
ven t iva del guardas ig i l l i . Ora è ben chiaro 
che la presente domanda di autorizzazione a 
procedere non si r i fer i sce ad un reato di 
offesa al Re, che è tassa t ivamente preveduto 
da uno dei due art icoli del Codice penale , 
pei qual i occorre l 'autor izzazione del guar-
das ig i l l i ; bensì a l l ' a l t ro del i t to di aver fa t to 
r i sa l i re al Re la responsabi l i tà degli a t t i del 
Governo, reato ben divèrso e per i) quale 
non occorre la p reven t iva autorizzazione del 
guardas ig i l l i . Quindi , sotto questo aspetto, 
io non credo possa sostenersi la quest ione 
preg iudiz ia le . 

C'è una seconda questione, ed è se con-
venga concedere l 'autorizzazione a procedere 
per il reato di cui il procuratore del Re ri-
t iene responsabi le il Todeschini. Ora, su que-
sto punto, io credo d ' in te rp re ta re il senti-
mento di parecchi , anche su quest i banchi , 
che hanno let to 'la r ichies ta del procuratore 
del Re, d ich iarando che convengo p ienamente 
con l 'onorevole Marcora, cioè a dire, che: 
esaminando l 'ar t icolo incr iminato , in cui si 
par la di una forza extra pa r l amenta re che im-
pedisce al Par lamento , ed in generale ai rap-
presen tan t i del popolo, di fare una carta 
data cosa, non può r i teners i che, assoluta-
mente, con quelle parole, si voglia far r isa-
l i re al Re la responsabi l i tà d i de te rmina t i 
a t t i di Governo, Ma ad ogni modo, nel debbio, 
non vi è ragione alcuna perchè, per eccessivo 
zelo, si abbia ad a t t r ibu i re un significato, che 
non r isul ta dalle espl ici te parole dell 'arcicolo. 

Ora noi, per g iu r i sprudenza costante, ab-
biamo r i t enuto di non potere en t ra re ad esa-
minare gli e lement i specifici del reato, cioè 
gl i indizi e le p rove ; ma che, quando dal 
fa t to ^besso, come ci è presentato , r i su l ta che 
non ci sono gl i e lement i del reato, possiamo 
negare l 'autorizzazione a procedere. 

Vi è un terzo punto, sul quale credo 
dover r ich iamare l 'a t tenzione del la Camera, 
ma pr inc ipa lmente quel la del nostro collega 
Todeschini, 

Mi pe rmet ta l 'onorevole Todeschini di 
f a rg l i notare : certo è nel suo dir i t to , ma è 
opportuno e conveniente che egli, essendo 
deputato, cont inui ad essere gerente respon-
sabile di un giornale, obbl igandoci ad occu-
parci con t inuamente di domande di autor iz-
zazioni a procedere contro di lui, per gli ar-
ticoli che g iorna lmente compariscono in quel 
giornale ? 

Eviden temente , l 'onorevole Todeschini ha 
dir i t to di essere geren te di un giornale, ma 
10 credo che tu t t i quan t i sono colleghi suoi 
abbiano d i r i t to di domandarg l i se è oppor-
tuno che egli cont inui in questa sua qua-
l i tà, per la quale è necessario ogni giorno 
di occuparci degl i art icoli che compariscono 
in un giornale , per vedere se l 'onorevole To-
deschini sia colpevole, oppur no. Quanto al 
caso presente è quest ione di oppor tuni tà ; ma, 
dopo aver negato, se la Camera negherà , 
l 'autor izzazione a procedere, non credo che 
saremo t ropoo esigenti , se faremo compren-
dere all 'onorevole Todeschini il nostro desi-
derio, cioè che egl i ci to lga il tedio di. esa-
minare ogni giorno gli scr i t t i del suo gior-
nale, per vedere se egli abbia commesso, o 
no, un rea t \ 

Zanardelli, presidente del Consiglio. Chiedo d i 
par lare . 

Presidente. Ne ha facol tà . 
Zanardelli, presidente lièi Consiglio. I l Mini-

stero si ast iene dal prender par te al la vota-
zione. 

Presidènte. Metto, a par t i to le conclusioni 
della Cornmissione. la quale propone che si. 
accordi la chiesta autorizzazione a proce-
dere. 

{Dopo prova e controprova^ le condizioni della 
Giunta non sono approvate). 

Presidente. L 'ordine del giorno recai Do-
manda di autorizzazione a procedere contro 
11 deputa to Todeschini per diffamazione £ol 
mezzo della s tampa. 

Le, conclusioni della Giunta sono le se-
guent i : 

« La Commissione, esaminat i gl i a t t i , 
e t ra t t andos i di domanda di autorizzazione 
a procedere per refi ti di azione pr ivata , pro-
pone che sia concessa la chiesta autorizza-
zione a procedere. » 

Non essendovi inscr i t t i e nessuno <J.oman-
dando di parlare , pongo a par t i to queste 
conclusioni della Giunta . 

(Sono approvate). 


